

沿着习近平总书记指引的方向

二·二六重要讲话十周年特别报道



策划:金可姜焯 撰写:陈施君 题字:郭晋丽 设计:仲晓丹 摄影:常鸣唐建

十年拍案传奇

第四章 奋楫逐浪

原文再续,书接上一回。
列位看官堂前坐,上回说到运河文化源远流长,文脉相承续写华章。这回咱们来说说活力四射的北京城市副中心。

【 第一回 】

天行健 梦想起航 水陆添盛宴

十年波澜壮阔,十年砥砺奋进,这座古老又年轻的城市,正透过丰富多元的活力场景,绽放千年之城的新魅力、新引力。今天,咱们就从副中心的一位女中豪杰说起。

这位女子就是赵雅新,她可不是一般人物,在通州那可是响当当的长跑一姐,2023年北京城市副中心马拉松赛上,她是步履如风、轻捷矫健,犹如一匹腾云驾雾的黑马,一举摘得了女子组的桂冠。谁能想到,她四十有六,论跑龄,也刚刚三年。但那股追求梦想的精气神儿,可是二十几岁的年轻人都不能比。从前赵雅新的家可不在通州,是为了什么搬到这儿来的呢?说出来或许您不信,居然是为了跑步!要说跑步在哪儿不能跑呢?但赵雅新说了,副中心特别有跑步的氛围,环境那是顶呱呱!早上5点,太阳刚探出头来,副中心的运河奥体公园、城市绿心森林公园里已经聚起了上百名跑步爱好者,有压腿的、深蹲的,原地高抬腿的,素未谋面的跑者相遇,也会互相伸出大拇指加油鼓劲。您就说这儿有多棒吧!搬到副中心三年,赵雅新不断刷新个人马拉松成绩纪录,副中心最美马拉松赛道成了她梦想成真的地方。

老话儿说得好,生命不息,运动不止。在城市副中心,有一个口头禅倍儿顺,您保准听过——“通通来运动”。各式各样的体育活动风生水起,各显神通,串联起城市活力,四季有活动,季季有主题。

【 第二回 】

焕新貌 魅力绽放 熠熠烟火气

说到老通州城,不得不提那个曾经演绎了时代传奇的大厦——“银地”。老通州几乎都逛过银地。遥想1993年,位于新华大街的银地大厦开业,那一时间可引起了不小的轰动。银白色的楼体、大理石的装饰,里外里就俩字——洋气!刘晓大妹子现在还记得,那可是通州第一座有自动扶梯的大型商厦,可以说一点不比城里王府井的商场差。不光通州人爱逛,连北三县的居民也携家带口地奔这儿来。

斗转星移,如今啊,这仍然被老通州人称作银地路口的地方,可完全变了模样!别说您喽,刘晓从外地上大学回来,也差点不认识了。2015年,京杭广场在银地大厦原址地块拔地而起。2021年爱琴海购物公园开业,成了副中心的新地标之一,每天夜幕降临,楼体流光溢彩的“光影秀”点亮了夜空。购物公园隔壁,是高大上的北投希尔顿酒店。无论您是吃饭购物,还是休闲娱乐,统统一站式解决。吃饱了喝足了,您在周边遛个弯,通惠河波光粼粼,颇有“小珠江”之感,运河两岸高楼林立,别提多有国际范儿了。

看到此情此景,刘晓真是心生感慨,光阴就是有这么神奇的力量,能让镜头下的同一个地方,呈现出不同味道的图景。而背后壮阔的岁月变迁,时代发展,更是让人回味悠长。

您瞧,全国电动冲浪板联赛在千荷泻露桥火热开赛,只见那参赛选手们在大运河踏浪飞驰,纵横穿梭。水上飞人腾空而起,扣人心弦。19岁的参赛选手苗桐华是从青岛赶来,他参加过国内多个电动冲浪板比赛,最好成绩为全国冠军,这是第一次来咱们北京参赛。首次在北运河上比赛,苗桐华那是赞不绝口:“环境特别棒,水面宽敞清澈,赛道很有意思,还特别设计了穿桥的环节,更有挑战性。”

如果说以前的副中心的体育活动是“独唱”,那现在就是热热闹闹的“联欢”,从乒乓球台旁厮杀的孩子,到步伐矫健慢跑的老人,从沿着滨河绿道一路骑行的小伙儿到结伴练习的小媳妇,市民参与体育运动的热情空前高涨,这里正以朝气蓬勃的年轻姿态,展示“体育之城”“赛事之城”的形象。大伙儿的生活理念、消费观念也在改变,助燃了城市高质量发展的活力。

列位看官可知,这十年间,城市副中心的体育设施那叫一个给力,目前15分钟健身圈社区覆盖率、公共体育设施免费或低收费开放率、行政村农民体育健身工程覆盖率均达到100%。这些年新建或改建的场馆,一个赛一个的现代化、绿心活力汇、潞城全民健身中心、通州区体育场……通州区体育局局长郑小民又给您透个底儿:“十四五”期间,城市副中心还将高标准建设一批公共体育场馆,争当体育优等生方面,可谓冲劲十足。

列位看官,说罢了老通州刘晓,咱再说说副中心的张小曼小妹妹。张小曼今年二十有五,正是爱玩的年纪,几年前,她逢周末就往市区跑,如今随着副中心好玩的地方越来越多,张小曼很少再往城里奔了,因为家门口能逛的地方数不完:集合了众多美食的1988体育小镇、特色小馆扎堆的宋庄、艺术气息浓郁的月亮河休闲小镇、酒吧云集的东部电影创意产业园……这些无论颜值还是内涵都很“能打”的网红地,成功俘获了年轻一族的味蕾和芳心。“好吃好玩的店咱们副中心都有,市里没有的咱们也有首店,市里的同学还经常约我去环球大道呢,咱也成了东道主。”张小曼笑着。

张小曼的骄傲那可是实打实的,您听我细说,北京市2023年发布的特色夜京城消费地标中,北京城市副中心的环球影城、东部电影创意产业园、月亮河休闲小镇、九棵树商圈、通州万达—北苑消费生活圈纷纷入围。夜间人气火爆,消费持续回暖,多元消费业态让城市“星光熠熠”。如今漫步在副中心大街小巷,“烟火气”无处不在,高高悬起的节庆灯笼、熙熙攘攘的百货市场、人声鼎沸的潮玩市集……各大商圈玩转国潮、文创优势,开启了一场场“青春狂欢”。时尚气息与潮流元素尽情碰撞,青春与活力肆意挥洒,“城市气质”悄然改变。

众志成城向未来,携梦并进,共绘繁荣新画卷。

暖阳照耀幸福巷,关爱如织,和谐共居乐融融。

创新驱动春满园,梦想起航,热情似火铸辉煌。

细数楼台古渡边,舟行波上,文脉相承叙华章。

万顷翠帘绘大地,碧波苍穹,绿水青山最长情。

历史深处话今朝,岁月沉淀,超级工程奏新音。

【 第三回 】

势头劲 大道如虹 产业谱新篇

列位看官须知,一个城市有没有活力,活力有多强,关键在于产业。副中心蓬勃的创新活力,藏在不断加速的经济数据中。

故事要从一个叫江乐的医生说起。十多年前,他还是北京中医药大学东直门医院的一名骨科医生,看着患者花着大价钱使用进口的产品,江乐心里挺不是滋味。左思右想,他决定弃医从商,做什么呢?就坚持自主创新,专注国内高端医疗器械的研发生产!

您说这难不难吧?要说江乐还真是一个有魄力有眼光的人,2016年,他在同行企业现身说法的力荐下,将公司迁至通州区永乐店经济开发区,建设了几千平方米的全新研发和生产中心。在副中心的这八年,可是公司的黄金岁月,中科盛康不仅填补了国内技术的空白,还将医疗器械产品出口至80多个国家,初步实现了“全球中科,盛康全球”的愿景。“这几年副中心营商环境持续向好,政策和人才优势非常明显,区委组织部、中关村通州园管委会、区经信局、永乐店镇政府等单位在人才引进、项目申报等方面给了我们很多支持,解决了后顾之忧。”

要问这些创业者在副中心成功的密码

是什么?您听准了,离不开这“创新”二字。总部位于通州的中联联合作为国内领先的高空安全作业设备及服务解决方案提供商,所生产的智能免爬器、塔筒升降机、海上平台吊机、物料输送机等产品已出口到65个国家。“企业国际化离不开技术创新,我们不断加大研发投入,已累计申请专利700余项,获得全球各地安全资质认证100余项,参与制定国家及行业标准十余项。”中联联合相关负责人告诉记者,其已在美国芝加哥、德国汉堡、印度金奈、日本的东京等多国设有子公司。

列位看官您有所不知,通州自古以来就是一个敢为人先的城市,如今更是勇立潮头,数字经济、现代金融等六大现代化产业集群犹如一条条大动脉,为这座创新引领、宜商宜业的活力之城赋予勃勃生机。您往那一位位创业者的脸上瞅瞅,那是一张张洋溢着梦想、激情与活力的脸庞。每一代人身上,都是一个时代的烙印。万千如江乐这样的创业者,当他们汇集在一起,便成就了这非凡十年的华美乐章。

这正是:“创新驱动春满园,梦想起航,热情似火筑辉煌。”

欲知后事如何,且听下回分解。

